## 发展的继承和超越

——从"发展"到"永续发展"

## ◎张丰清

新中国成立以来,中国共产党人对人与自然关系的认识,经历了一个从"战胜自然""人定胜天"到"尊重自然""人与自然和谐相处",再到"永续发展的千年大计"的不断探索和深化的过程。习近平总书记在十九大报告中提出:"坚持人与自然和谐共生。建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。""永续发展的千年大计",这是对工业文明造成的可持续生存危机的必然应对,也是对农耕文明和工业文明时代"发展"的继承和超越。

人类文明经历了农耕文明到工业文明,再到生态文明的不断进化。西方工业文明把人类带出农耕文明后,工业革命以来现代生产力导致社会生产方式的大变革,引起世界经济加速发展和社会行为发生深刻变化。一方面,工业文明创造了灿烂的物质文明;另一方面,人类对自然界的超承载力干扰和破坏,造成了环境污染、森林锐减、土地沙化、草原退化、水土流失、干旱和洪涝灾害频繁、大量物种灭绝等严重的生态问题和环境问题。与西方经历的 200 多年的时间相比

较,中国在短短百年之内从农业文明时代一跃进入工业文明时代,再由工业文明时代提前跨入了生态文明时代。

新中国成立后,执政伊始的中国共产党人就认识到了生态环境与发展生产的关系问题。20世纪50年代,毛泽东发出了"要把黄河的事情办好""一定要根治海河""绿化祖国""实现大地园林化"等号召,并亲自推动治理淮河、黄河、荆江等流域的大型水利工程及"12年绿化运动"。周恩来总理甚至还提出了治理环境污染的"预防为主"原则,以避免重蹈西方国家"先污染,后治理"的老路。难能可贵的是,新中国成立初期,百废待兴的状态下,我们在追求生产力"赶英超美"发展的同时,并没有忽视恩格斯告诫的:"我们不要过分陶醉于这样的胜利,对于每一次这样的胜利,自然界都报复了我们。"

中国改革开放 30 多年取得了西方 100 多年的经济成果,而西方 100 多年的环境污染在中国 30 多年间也得到了集中的体现。改革开放 30 多年来,中国国内生产总值(GDP)年均增长率高达 9.0%以上,跻身世界经济增长最快的国家之列。但经济发展总体上承袭了"资源型""数量型"的发展模式,经济的增长一定程度上是以牺牲生态环境为代价获得的。随着中国对工业化和城市化的迅速推进,对自然资源的开发不断加大,由此产生了大规模的严重生态破坏与环境污染,并开始严重制约经济持续健康发展。改革开放以来,新时期中国共产党人在转变经济增长方式的同时,敏锐地认识到中华民族可持续生存和发展的严重问题,开始了对生态文明建设的探索。由工业文明发展的内在规定性所导致的严

峻生态环境问题, 危及到人类的基本生存条件。

中国共产党与时俱进地提出了生态文明这一超越于工业文明的新型文明形态。党的十六大正式将"可持续发展能力不断增强,生态环境得到改善,资源利用效率显著提高,促进人与自然的和谐,推动整个社会走上生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路"写入党的报告,并作为全面建设小康社会的四大目标之一。在十六届三中全会上,胡锦涛第一次提出科学发展观。党的十七大报告中正式提出"建设生态文明",并对科学发展观进行了全面系统的阐释:科学发展观第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾。十七大还将"人与自然和谐""建设资源节约型、环境友好型社会"写入新修改的党章中。这标志着中国共产党对人与自然的和谐、生态文明的建设的认识更加科学和深化。

党的十八大强调: "建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。" 生态文明建设被提到一个前所未有的高度。十八大报告对生态文明建设从布局、理念,任务到保障都提出了明确要求,将生态文明建设纳入社会主义现代化建设总体布局,中国特色社会主义事业实现由"四位一体"向"五位一体"的转变。这是对人类文明发展规律的深邃思考。特别是十八大通过的《中国共产党章程(修正案)》,把"中国共产党领导人民建设社会主义生态文明"写入党章。这是世界执政党中第一次把生态文明建设纳入执政党行动纲领。党的十八届五中全会,以习近平同志为核心的党中央在总结我国 30 多年改革开放发展经验、科学分析

国内国外经济社会发展规律基础上提出了创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念,这是面向未来的发展理念,是对中国及世界发展规律的新认识。2016年,联合国环境规划署发布的《绿水青山就是金山银山:中国生态文明战略与行动》报告受到各国代表的高度评价,标志着中国共产党人的生态文明理念正走向世界。新时代中国共产党人形成的系统化、综合化并能够切实运用到实践中的生态文明理念,是工业文明内在发展机制矛盾激化之后对工业文明的深刻变革和超越,也是中国对世界的绿色贡献。

党的十九大报告站在"千年""全球"的高度上强调: "建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持节约资源和保护环境的基本国策,像对待生命一样对待生态环境。""建设美丽中国,为人民创造良好生产生活环境,为全球生态安全作出贡献。"报告还从"推进绿色发展""着力解决突出环境问题""加大生态系统保护力度""改革生态环境监管体制"等方面对"建设美丽中国"做了部署。这是中国共产党的"生态文明"宣言和中国未来生态文明建设的指导纲领,也是对中国共产党人前期发展观的继承与超越,彰显了以习近平同志为核心的党中央对人类文明发展规律、自然规律、经济社会发展规律的新认识。

(作者系华南农业大学马克思主义学院院长、教授)